



迂回曲折 人生路

□马亚伟

15岁之前,我倔强,不服输,觉得世上没有什么能阻挡我一往无前的脚步。那时候,我天真地以为,只要向着阳光的方向奔跑,连太阳都能追得上。因为我走过的路都是一马平川,便以为书中所说的坎坷荆棘、艰难险阻都只不过是励志童话。

有一种狂妄叫夜郎自大,有一种英勇叫无知者无畏。我从小学学习好,得到了无数夸奖,一位老师曾屡次说我是他教的学生里最聪明的,我便以为自己真的是天资非凡。可是,让所有人都没想到的是,我居然没考上重点高中。

母亲说,在哪儿上都一样,就在离家最近的学校上吧。我大吼起来:不!15岁的我,骑着一辆很大很大的自行车,跑了很远的路,找到老师家里,委屈地哭诉,说不相信自己没考上。老师无奈地说,分数都出来了,谁都没办法。我天真地说,平时我的成绩每次都是第一,难道没人考虑吗?老师无奈地摇摇头。我甚至还计划着,一定要去那所重点高中走一遭,跟老师说说自己的情况。

有一天,我看到了院子南墙根的一盆太阳花。已经很冷了,可太阳花依旧长得茂盛,还开出了很多漂亮的小花。那盆太阳花让我凛然一震,这个世界上,总有这么多面对严寒不妥协的植物,它们活得倔强而精彩,我要像它们一样。我对母亲说,天这么冷,这花还开呢!母亲却淡淡地说:霜冻一到,它们会在一夜之间耷拉下脑袋。果然,没多久,太阳花就在一夜寒霜后彻底颓败了。

我终于明白,没有什么可以对抗自然的力量,一时的倔强不过是硬撑而已,谁能阻止严寒的入侵?谁能阻止草木的轮回?转念一想,其实妥协未尝不是一种聪明的选择。风刀霜剑来袭,以妥协的姿态来面对,然后默默积蓄力量,等待来年再次重生,这难道不是植物教给我的智慧吗?

于是,我选择了妥协。我悄悄收拾行装,准备去离家最近的学校上学。

那应该是我人生中第一次狼狈而无奈的妥协。可是,我的人生并没有因为这次妥协而一蹶不振。相反,当时感觉极其狼狈而无奈的妥协,却磨炼了我的意志,带给我沉稳的心性。我学会了低下头来学习,也学会了收敛自己,变得谦逊低调起来。三年后,我考上了理想的大学。在人生的路口沉思,我对自己说,以后的生活还会面临妥协,只要能够正确面对,一次妥协也可能是另一次腾飞的机会。

后来,我的工作遇到了大问题,退路已堵死,前路也渺茫。没关系,我转过身,拐了个弯绕到另一条路上去。这次妥协,给了我新的机会,也让我的人生从此柳暗花明。

朋友说起他的经历,也感叹说,谁的人生不是一次次妥协?他说,很多时候,妥协意味着机遇,所谓退一步海阔天空。你的一次退让,可能是对未来的一种成全。很多人的成功,都来自于妥协。当你面前有一堵高墙时,不要硬生生横冲直撞,低下头来退一步,拐个弯儿,说不定就能找到前行的路线。

漫漫长长,迂回曲折,生活的路本来就是如此。能屈能伸,才是人生的大境界!

内向不是病

□贾明明

以前,常把内向看成是一种心理疾病,是胆怯和不自信混合而成的产物。

30多年来,内向一直伴着我,成了我的性格。直到过了而立,迈向不惑,才逐渐接受了这种性格,与它达成和解。有时会给自己鼓劲,我就是内向,怎么了!

读书时,听一位教授讲,“羞涩”是这个世界上最美丽的颜色。因为内向,我一直拥有着这种最美丽的颜色。哪怕已经30多岁,有时还是会脸红,会羞涩。

因为内向,以前我没少受家人的诘责。

逢年过节,亲戚间常来回走动,我是能躲就躲。不想去走亲戚,亲戚来了,也表现得不热情,常在自己的小屋躲着。看人来人往,我常常感到手足无措,因而,能躲就躲。躲不过,就勉强露个面,寒暄几句。场面话说了几句,就不知道再说些什么。一时间,彼此沉默,显得尴尬极了。

那时,最喜欢见的亲戚,大概是小姑父了。他来了,常约我杀几盘。彼此棋力相当,互有胜负。下象棋不用言语,只管出车跳马,在楚河汉界间来回驰骋。每一处落子,都是下棋人的内心言语。顶多伴着几声“啧啧”或是“好棋”这样的感叹词。这玩意,挺适合内向的我。

那时常被二叔念叨,说我都是大人了,亲戚来了也不知道一起坐坐,敬几杯酒,拉拉关系。这话一直从我十七八岁,说到30多岁。看我没多少长进,他还是年年念,年轻的时候听着心里反感,后来就没什么感觉了。亲戚来了,依旧能躲就躲,吃饭大多与女客一起,没上过几次酒桌。

我酒量不行,白酒一两正好,二两准多。有人喝酒如饮甘泉,我喝这玩意就喝出个辛辣涩。后来,白酒干脆不碰了。就这,怎么上酒桌?别人一会儿“魁五手,六六六”,一会儿“老虎棒子鸡”,吆喝声震天,小酒滋啦一盅接一盅。我就只能干坐着,干看着,偶尔夹一两筷子菜。吃又吃不好,喝又不能喝,话也没什么好聊的。酒桌上一坐,除了尴尬就是无聊。一两次之后,就干脆不上酒桌了。

为这事,二叔没少说我,你这不能喝

不能说的,读了大学,在社会上也混不开。读书越读越迂,没多大用!

当时听这话,非常刺耳。要不是父母拦着,我肯定早怼他了。后来发现,他说的这话,虽不全对,也有点道理。加上年龄渐长,性格沉稳许多,也就懒得与他计较了。他爱说,就让他说吧!我不在乎,起码要表现得不在乎。年轻时候比较犟,自尊心也脆弱,受不得别人说三道四,不顺耳的话,大多当场会给予反驳。过了而立之年,不知是心胸开阔了,还是心性洒脱了,好话赖话都能听进去了,也懒得计较了。

记得为了治疗内向这种“病”,我做过上门推销的工作,学过成功学,逼着自己与人打交道。胆量倒是练出来不少,可内向的性格并没有太多改变。后来,索性由着它了。

因为内向,有时为了避免多说话,遇见熟人能躲就躲。躲不过了,就勉强说几句话,找个借口赶紧离开。知道的,说我内向,不知道的,说我清高,不懂礼貌。没少被人误解,相处时间长了,这种误解才会渐渐消除。他们有天恍然大悟,原来你是这种性格,不是清高,更不是不懂礼貌。我淡淡地笑笑,我哪来的资格清高,真的只是不想多与人打交道。

因为内向,朋友没交到几个。都说“在家靠父母,在外靠朋友”,没有几个朋友可靠,就只能靠自己。上不了酒桌,那就多上办公桌。没有一张能说会道的嘴,就尽量用一双勤劳的手弥补。

因为内向,不喜欢与人聚会。宁愿一个人在家看一场电影,读一本小说,也不愿和一群人高谈阔论。有时会自我安慰,聚会,不过是一群人的孤单;而我,这是一个人的狂欢。

因为内向,许多感谢的话当面说不出口,而简单的“谢谢”两个字,有时并不能充分表达那种感谢的心情,只能把这种感恩埋在心里,或是以文字的形式落在纸上。

内向,是一种性格,不是病。知道甩不掉,又很难改变,那么,试着接受它,习惯它。不要讨厌它,嫌弃它,与它好好相处,试着做朋友。时间久了,就会慢慢发现内向的好,起码没那么不堪,嗯,至少还不错。

总第6940期 配图 胡龙召 投稿邮箱: essay@cmb.com.cn